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преждение совершения лицами новых деяний, 

в том числе, посредством снижения степени 

их криминальной активности. 

Таким образом, профилактика рецидива 

преступлений является актуальной задачей, 

для успешного решения которой необходимо 

использовать комплексные меры при усло-

вии взаимодействия государственных орга-

нов исполнения наказаний и административ-

ного надзора. 

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ 

1. Бородинова Т.Г. Приговор: понятие, сущностные черты и виды // Сибирские уголовно-

процессуальные и криминалистические чтения. – 2017. – № 1(15). – С. 7-12. – EDN YIANOF. 

2. Ильницкая Л.И. Понятие предмета доказывания в уголовном судопроизводстве // Итоги

научно-исследовательской работы за 2017 год: сборник статей по материалам 73-й науч-

но-практической конференции преподавателей, Краснодар, 14 марта 2018 года. – Красно-

дар: Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина, 2018. –

С. 664-665. – EDN YWHRXO. 

CURRENT ISSUES OF PREVENTION OF RECURRENT CRIMES 

KULISH Artem Olegovich 

Undergraduate 

Kuban State Agrarian University named after I.T. Trubilin 

Krasnodar, Russia 

The article discusses individual measures aimed at preventing the re-commission of crimes. 

Keywords: recidivism, prevention of recidivism. 

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА САМОЗАНЯТЫХ:  

ПРОМЕЖУТОЧНЫЕ ИТОГИ РЕАЛИЗАЦИИ ЭКСПЕРИМЕНТА  

ПО УСТАНОВЛЕНИЮ СПЕЦИАЛЬНОГО НАЛОГОВОГО РЕЖИМА 

«НАЛОГ НА ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ДОХОД» 

ПАНЧЕНКО Ирина Ивановна 
кандидат юридических наук, доцент 

ГОЛОВАЦКАЯ Мария Владимировна 

кандидат юридических наук, доцент 

ГОУ ВО МО «Государственный социально-гуманитарный университет» 

г. Коломна, Россия 

В статье рассмотрены промежуточные итоги реализации пилотного проекта по установлению 

специального налогового режима – «Налога на профессиональный доход» для регистрации и налого-

обложения самозанятых граждан с целью легализации самозанятого населения, составляющего 

внушительную часть теневой экономики. 

Ключевые слова: меры государственной поддержки, предпринимательская деятельность, самозаня-

тые, специальный налоговый режим, налог на профессиональный доход. 



2023 ОБЩЕСТВО, № 2(29) 

60 

январе 2019 г. в России стартовал экс-

перимент по установлению специально-

го налогового режима – «Налог на профес-

сиональный доход». В соответствии с Феде-

ральным Законом от 27.11.2018 № 422-ФЗ 

«О проведении эксперимента по установле-

нию специального налогового режима 

«Налог на профессиональный доход» в горо-

де федерального значения Москве, в Мос-

ковской и Калужской областях, а также Рес-

публике Татарстан» на территории четырех 

субъектов Российской Федерации был запу-

щен пилотный проект, для регистрации и 

налогообложения самозанятых граждан, 

продолжительность которого предполагается 

до 31 декабря 2028 г. включительно (10 лет).  

С 1 января 2020 г. к участию в проекте 

присоединились:  

 Город федерального значения Санкт-

Петербург;  

 Республика Башкортостан; 

 Красноярский и Пермский края; Волго-

градская, Воронежская, Ленинградская, Ни-

жегородская, Новосибирская, Омская, Ро-

стовская, Самарская, Сахалинская, Сверд-

ловская, Тюменская, Челябинская области;  

 Ненецкий, Ямало-Ненецкий, Ханты-

Мансийский автономные округа. 

С 1 июля 2020 г. во всех остальных субъ-

ектах Российской Федерации специальный 

налоговый режим «Налог на профессиональ-

ный доход» стал вводиться в действие зако-

нами субъектов Российской Федерации.  

С 1 января 2022 г. начато проведение экспе-

римента в федеральной территории «Сириус». 

С 1 января 2023 г. территория города Бай-

конура присоединилась к эксперименту, он 

проводится в период действия договора 

аренды комплекса «Байконур» между Пра-

вительством Российской Федерации и Пра-

вительством Республики Казахстан от 10 де-

кабря 1994 г. [5].  

С 1 января 2023 г. специальный налоговый 

режим также может применяться на присо-

единенных к Российской Федерации, по ре-

зультатам проведенных референдумов, терри-

ториях Донецкой и Луганской Народных Рес-

публик, Херсонской и Запорожской областей. 

Таким образом, спустя четыре года после 

начала реализации пилотного проекта к уча-

стию в нем присоединились все субъекты 

Российской Федерации. 

Целью эксперимента является легализа-

ция самозанятого населения, составляющего 

внушительную часть теневой экономики. По 

данным Федеральной службы государ-

ственной статистики (далее Росстат), в Рос-

сии, на начало реализации проекта, около 

14,6 миллионов человек осуществляли тру-

довую деятельность, приносящую им до-

ход, но при этом они ее юридически не 

оформляли и, соответственно, не уплачива-

ли установленный государством налог на 

доходы физических лиц (далее НДФЛ). По 

статистике Росстата в теневой экономике 

был занят каждый пятый россиянин [3].  

Сложившаяся ситуация негативным обра-

зом отражалась на государственной казне в 

части недополучения средств, которые в соот-

ветствии с законом должны поступать в бюд-

жет страны от доходов граждан. Важно также 

отметить, что при условии успешной реализа-

ции эксперимента предполагается пополнение 

бюджета России на 1,5 триллиона рублей [4]. 

Считаем необходимым уточнить, что 

налог на профессиональный доход (далее 

НПД) относится к налогу на доходы физиче-

ских лиц и, в принципе, должен уплачивать-

ся гражданами, не работающими по трудо-

вому договору, по декларации с любого до-

хода в размере 13%. Однако, государство 

выделило данный платеж в отдельный нало-

говый режим и дало, тем самым, возмож-

ность законного осуществления деятельно-

сти самозанятых, устанавливая при этом 

льготную налоговую ставку в 4%, при работе 

с физическими лицами, и в 6% – с юридиче-

скими лицами. Имеет большое значение и то, 

что законодатель гарантирует в период дей-

ствия эксперимента 10-ти летний мораторий 

на повышение налоговой нагрузки. 

Напомним, что согласно ст. 2 Федераль-

ного Закона от 27.11. 2018 № 422-ФЗ приме-

нять специальный налоговый режим «Налог 

на профессиональный доход» вправе физи-

ческие лица, в том числе индивидуальные 

предприниматели, местом ведения деятель-

ности которых является территория любого 

из субъектов Российской Федерации, феде-

ральной территории «Сириус» и территории 

В 

https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_311977/512cf86a56df0bdea9fb5f14bba79e01a90ed7a5/
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города Байконура (в период действия дого-

вора аренды комплекса «Байконур» между 

Правительством Российской Федерации и 

Правительством Республики Казахстан), 

включенных в эксперимент. 

Налогоплательщиками налога на профес-

сиональный доход (далее – налогоплатель-

щики) признаются физические лица, в том 

числе индивидуальные предприниматели, 

перешедшие на специальный налоговый ре-

жим в порядке, установленном указанным 

Федеральным законом. Необходимо отме-

тить, что до сих пор, на наш взгляд, наблю-

даются некоторые несовершенства законода-

тельства, которые негативно отражаются на 

успешной реализации проекта. Например, 

часть 2 статьи 4 Федерального Закона от 

27.11.2018 № 422-ФЗ приводит конкретный 

перечень исключений для применения спе-

циального налогового режима, согласно ко-

торому его не вправе применять: 

1. Лица, осуществляющие реализацию

подакцизных товаров и товаров, подлежа-

щих обязательной маркировке средствами 

идентификации в соответствии с законода-

тельством Российской Федерации. 

2. Лица, осуществляющие перепродажу

товаров, имущественных прав, за исключе-

нием продажи имущества, использовавшего-

ся ими для личных, домашних и (или) иных 

подобных нужд. 

3. Лица, занимающиеся добычей и (или)

реализацией полезных ископаемых. 

4. Лица, имеющие работников, с которы-

ми они состоят в трудовых отношениях. 

5. Лица, ведущие предпринимательскую

деятельность в интересах другого лица на 

основе договоров поручения, договоров ко-

миссии либо агентских договоров, если иное 

не предусмотрено пунктом 6 части. 

6. Лица, оказывающие услуги по доставке

товаров с приемом (передачей) платежей за 

указанные товары в интересах других лиц, за 

исключением оказания таких услуг при усло-

вии применения налогоплательщиком зареги-

стрированной продавцом товаров контрольно-

кассовой техники при расчетах с покупателя-

ми (заказчиками) за указанные товары в соот-

ветствии с действующим законодательством о 

применении контрольно-кассовой техники. 

7. Лица, применяющие иные специальные

налоговые режимы или ведущие предприни-

мательскую деятельность, доходы от кото-

рой облагаются налогом на доходы физиче-

ских лиц, за исключением случаев, преду-

смотренных ч. 4 ст. 15 настоящего Феде-

рального закона. 

8. Налогоплательщики, у которых доходы,

учитываемые при определении налоговой 

базы, превысили в текущем календарном го-

ду 2,4 миллиона рублей [5]. 

Таким образом, мы видим, что все исклю-

чения прописаны в законе подробно, что же 

касается перечня видов деятельности попа-

дающих под понятие «самозанятых», то в 

законе он отсутствует, вследствие чего воз-

никают трудности в корректности определе-

ния того, относится ли работа или услуга к 

самозанятости. Справедливости ради, следу-

ет обратить внимание на то, что и Федераль-

ная налоговая служба и налоговые инспек-

ции дают свои пояснения по данному вопро-

су, приводят перечни занятий, которые отно-

сятся к самозанятым. Однако, наиболее це-

лесообразным считаем отражение данных 

положений в нормативно-правовом акте, ко-

торый непосредственно регулирует обще-

ственные отношения в рассматриваемой 

сфере деятельности. 

Относительно определения понятия «са-

мозанятые» также важно указать, что ле-

гального определения на данный момент нет. 

Отсутствие законодательного закрепления 

дефиниции исследуемого понятия может вы-

звать трудности при определении его юриди-

ческой природы. Исходя из положений статьи 

2 Федерального Закона от 27.11. 2018 № 422-

ФЗ «О проведении эксперимента по установ-

лению специального налогового режима 

«Налог на профессиональный доход»…», 

называющих условия признания граждан са-

мозанятыми, считаем необходимым сформу-

лировать следующее определение.  

Самозанятые – это физические лица, в том 

числе индивидуальные предприниматели, по-

лучающие доход от осуществления самостоя-

тельной деятельности, не входящей в список 

исключений, предусмотренных настоящим за-

коном, или использования имущества, за ис-

ключением реализации имущественных прав, в 

https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_311977/512cf86a56df0bdea9fb5f14bba79e01a90ed7a5/
https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_311977/512cf86a56df0bdea9fb5f14bba79e01a90ed7a5/
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_311977/2bb08edc2a4b6527f0ea140a12ce1c6e35a6eddf/#dst100143
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любом субъекте Российской Федерации, феде-

ральной территории «Сириус» и территории 

города Байконура (в период действия договора 

аренды комплекса «Байконур» между Прави-

тельством Российской Федерации и Прави-

тельством Республики Казахстан), годовой до-

ход которых не превышает 2,4 миллиона руб-

лей, не имеющие работодателя или наемных 

работников в рамках той деятельности, которая 

регулируется специальным налоговым режи-

мом «Налог на профессиональный доход». 

Из данного определения выделим четы-

ре основных признака, по которым воз-

можно отнесение физических лиц к катего-

рии самозанятых: 

 получение дохода от самостоятельного 

ведения деятельности или использования 

имущества; 

 отсутствие работодателей (т. е. работа не 

по трудовому договору) или наемных работ-

ников в рамках той деятельности, по которой 

он платит налог на профессиональный доход; 

 осуществление самостоятельной дея-

тельности в любом субъекте Российской Фе-

дерации, федеральной территории «Сириус» 

и территории города Байконура (в период 

действия договора аренды комплекса «Бай-

конур» между Правительством Российской 

Федерации и Правительством Республики 

Казахстан), где проводится эксперимент; 

 размер дохода и вид деятельности не 

должны входить в список исключений, кото-

рые были рассмотрены выше. 

В этой связи, было бы логичным также 

определить перечень разрешенных видов де-

ятельности для самозанятых, тем самым 

снять проблемные вопросы, возникающие по 

этому поводу.  

Понимая важность решения данной про-

блемы, государство ежегодно разрабатывает и 

внедряет меры финансовой и нефинансовой 

поддержки самозанятых на федеральном, ре-

гиональном и муниципальном уровнях.  

К финансовой государственной помощи, 

которую могут получить все самозанятые рос-

сийские граждане, независимо от региона их 

проживания, относятся: налоговый бонус 

(налоговый вычет 10.000 рублей), социальный 

контракт, снижение комиссии при получении 

оплаты через СБП, субсидия на развитие лич-

ного подсобного хозяйства, государственные 

займы. Кроме того, Федеральным законом от 

11.06.2022 №168-ФЗ в Федеральный закон от 

26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции» 

внесены поправки, согласно которым государ-

ственные и муниципальные преференции, в 

том числе и в виде заключения договоров в от-

ношении государственного и муниципального 

имущества без торгов, могут представляться 

для поддержки самозанятых. Останавливаться 

на описании перечисленных мер в рамках ис-

следования не представляется возможным, тем 

более, что подробно и с комментариями они 

представлены на официальном сайте Мини-

стерства экономического развития Российской 

Федерации (https://www.economy.gov.ru/) и на 

цифровой платформе МСП (https://мсп.рф/). 

Государство, анализируя современные эконо-

мические и политические вызовы и запросы 

хозяйствующих субъектов, периодически до-

полняет и увеличивает финансирование меро-

приятий направленных на поддержку и разви-

тие малого и среднего предпринимательства, в 

том числе и самозанятых.  

Помимо помощи на федеральном уровне, в 

каждом субъекте Российской Федерации, с 

учетом региональной специфики, предусмот-

рены собственные меры поддержки самозаня-

тых и желающих таковыми стать. Какие кон-

кретные преференции предусмотрены в реги-

оне проживания можно узнать на националь-

ном онлайн-портале «Мой бизнес» (https://мой-

бизнес.рф/), следует обратить внимание на тот 

момент, что у некоторых льгот есть ограничи-

тельные сроки их действия (2-3 месяца), по-

этому рекомендуется периодически монито-

рить изменения и проверять актуальность 

предоставляемых льгот, с целью своевремен-

ной подачи заявок на их получение. 

К нефинансовой помощи относятся меро-

приятия по оказанию самозанятым гражда-

нам различных информационных, консуль-

тативных и образовательных услуг. Для это-

го создаются специальные центры «Мой 

бизнес», в которых предприниматели могут 

найти ответы на интересующие их вопросы 

(создание бизнеса, организационное проек-

тирование, финансовое планирование, пра-

вовое обеспечение и т. д.). В этих целях АО 

«Корпорация МСП» и Министерство эконо-

https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_311977/512cf86a56df0bdea9fb5f14bba79e01a90ed7a5/
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совместно подготовили и успешно реализуют 

на цифровой платформе МСП бесплатные 

программы бизнес-обучения с личной под-

держкой наставников. С помощью бизнес-

обучения можно совершенствовать или раз-

вить предпринимательские навыки, открыть и 

онлайн зарегистрировать свое дело, научиться 

успешно взаимодействовать с клиентами и 

партнерами, управлять процессами, финанса-

ми и ресурсами, вести законный бизнес, при 

этом, занятия с желающими могут проводить-

ся в онлайн- и офлайн-форматах.  

За первый год работы цифровой платформы 

МСП на ней зарегистрировались более 320 

тысяч пользователей, в основном это субъекты 

малого и среднего предпринимательства, са-

мозанятые и планирующие открыть свой биз-

нес физические лица. В общей сложности они 

воспользовались сервисами, продуктами и 

контентом МСП свыше 1,8 млн раз, из кото-

рых более 260 тысяч касались юридически 

значимых сервисов: заявок на меры поддерж-

ки, льготных лизинговых и кредитных про-

грамм. В настоящее время на цифровой плат-

форме МСП представлено свыше 300 оцифро-

ванных продуктов и услуг от регионов, на ко-

торые в течение года поступило более 20 ты-

сяч онлайн-заявок от бизнеса, также ведется 

работа по упрощению процедуры получения 

мер поддержки в регионах через цифровую 

платформу МПС. На данный момент утвер-

ждены первые пять стандартов предоставле-

ния наиболее массовых мер, они включают 

единые условия, сроки и наборы документов 

для всех субъектов РФ, кроме того в 2023 г. 

количество таких стандартов планируется уве-

личить до двадцати [1]. 

Несомненно, положительных эффект от та-

ких мер поддержки со стороны государства 

весьма ощутим. С началом реализации экспе-

римента, по данным налоговиков, общая чис-

ленность официальных самозанятых составила 

16,8 тысяч человек (это примерно 10%) [7]. По 

данным Министерства экономического разви-

тия Российской Федерации по итогам 2021 г. 

число зарегистрированных самозанятых пре-

высило 3,86 млн. человек, по итогам 2022 г. – 

6,561 млн. человек. В ноябре 2022 г., количе-

ство самозанятых граждан, получивших под-

держку за весь период действия эксперимента 

по применению налога на профессиональный 

доход, составило около 150 тысяч человек [2].  

В соответствии со статистикой для наци-

онального проекта «Малое и среднее пред-

принимательство и поддержка индивидуаль-

ной предпринимательской инициативы» на 

31 марта 2023 г. число зарегистрированных 

самозанятых составило 7,146 млн человек 

(из них 2,158 тысяч человек в присоединен-

ных, по результатам проведенных референ-

думов, территориях Донецкой и Луганской 

народных республик, Херсонской и Запо-

рожской областей) [6].  

Не будем отрицать, что промежуточные 

итоги эксперимента обозначили ряд проблем, 

от решения которых зависит дальнейшая 

успешная реализация проекта и целесообраз-

ность установления налогового режима НПД. 

Вместе с тем, ежегодное увеличение числен-

ности самозанятых граждан и объемы полу-

ченной ими поддержки указывают на положи-

тельную динамику и, запланированную госу-

дарством, тенденцию роста осуществления 

предпринимательской деятельности среди са-

мозанятых на законных основаниях. 
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основе современных правовых идей и

теорий лежат ценности, защищенные в

глубоком прошлом человеческой цивилиза-

ции. Несколько тысяч лет люди жили в соот-

ветствии с велениями исключительно рели-

гиозных текстов. 
В 


